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問題 1 xの関数 yに対する以下の微分方程式の一般解を求めよ．だたし，y′ =
dy

dx
であるとする．

また，得られた解が実際に微分方程式を満たしていることを確かめよ．

(1-1) y′ = 3y

dy

dx
= 3y,

dy

y
= 3dx,

∫
dy

y
= 3

∫
dx, log y = 3x+ A, y = e3x+A = eAe3x.

ここで，B = eAとおくと， y = Be3x

(1-2) y′ = x(1− y)

dy

dx
= x(1− y),

dy

1− y
= xdx,

∫
dy

1− y
=

∫
xdx, − log(1− y) =

1

2
x2 + A,

log(1− y) = −1

2
x2 − A, 1− y = e−

1
2
x2−A = e−Ae−

1
2
x2

.

ここで，B = e−Aとおくと， y = 1 +Be−
1
2
x2

(1-3) y′ = y2x3

dy

dx
= y2x3,

dy

y2
= x3dx,

∫
dy

y2
=

∫
x3dx, −1

y
=

1

4
x4 + A,

1

y
= −1

4
x4 − A, y =

1

−1
4
x4 − A

=
4

−x4 − 4A

ここで，B = −4Aとおくと，

y =
4

B − x4

(1-4) yy′ = x

ydy = xdx,

∫
ydy =

∫
xdx,

1

2
y2 =

1

2
x2 + A, y2 = x2 + 2A = x2 +B (B = 2A)

y = ±
√
x2 +B

(1-5) y′ + y tanx = 0

dy

dx
= −y tanx,

∫
dy

y
= −

∫
tanxdx,

∫
dy

y
=

∫
− sinx

cosx
dx =

∫
(cosx)′

cosx
dx,

log y = log cosx+ A, y = elog cosx+A = eAelog cosx = eA cosx.

ここで，B = eAとおくと， y = B cosx



問題 2 以下の微分方程式を初期条件 (x, y) = (0, 1)のもとで解け．（問題１の結果を使ってよい）

(2-1) y′ = 3y

一般解 y = Be3xに (x, y) = (0, 1)を代入すると

1 = Be0 = B

よりB = 1を得るので， y = e3x となる．

(2-2) y′ = y2x3

一般解 y =
4

B − x4
に (x, y) = (0, 1)を代入すると

1 =
4

B

よりB = 4を得るので， y =
4

4− x4
となる．

(2-3) yy′ = x

一般解 y = ±
√
x2 +Bに (x, y) = (0, 1)を代入すると

1 = ±
√
B

より，複号は± → +であり，B = 1を得るので， y =
√
x2 + 1 となる．

(2-4) y′ + y tanx = 0

一般解 y = B cosxに (x, y) = (0, 1)を代入すると

1 = B cos 0 = B

より，B = 1を得るので， y = cos x となる．


